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Dialogue sur la gouvernance intersectorielle dans le domaine de l'eau : interaction dans un contexte de bassin, de l'agriculture, de l'eau potable et des zones humides. 

Dialogue dans le domaine de l'Eau dans la région MENA 
 (Maroc, Jordanie ou Syrie)

Contexte1 : le rôle de INWENT 
Le dialogue sur l'Eau est une réponse aux problèmes de l'eau qui deviennent de plus en plus complexes, aux conflits d'intérêts et aux changements de valeurs dans les sociétés. C'est également une application pratique de la Gestion Intégrée et Participative des Ressources en Eau (IWRM). Le dialogue est un outil pour l'analyse, la communication et la prise de décision. Le dialogue crée un sentiment d'appartenance et suscite l'adhésion de toutes les parties prenantes et augmente considérablement les chances de la mise en œuvre et la durabilité des solutions qui auront été adoptées. Les dialogues sur l'Eau doivent être cependant correctement préparés et les organismes qui en font la promotion doivent être patients et avoir une perspective à long terme. Les dialogues sur l'Eau ne sont pas l'outil adéquat pour résoudre des problèmes de mise en œuvre ad hoc. Le processus d'apprentissage des intervenants et de prise de décision participative prend du temps car ils sont souvent méconnus par les sociétés rurales. 

Dans la région Méditerranéenne, le débat est actuellement focalisé sur, d'une part les quantités d'eau nécessaires pour assurer la sécurité alimentaire dans les pays et dans les régions (en comparaison aux autres usages urbains et industriels de l'eau) et d'un autre côté sur les quantités d'eau nécessaires pour maintenir l'environnement (concepts de flux environnementaux). Il ya également d'autres questions qui se posent quand aux dangers dus à la qualité des eaux et sur la manière d'équilibrer les coûts et les bénéfices, entre usagers en amont et en aval.

En réponse à ces questions épineuses et aux conflits croissants, un groupe d'organisations internationales ayant une expertise spécifique dans le domaine de la gestion de l'eau, ont unis leurs forces pour créer "le Dialogue sur l'Eau, l'Agriculture et l'Environnement GWP. C'est précisément dans ce cadre, que des institutions telles qu’INWENT et MedWet se sont associés. INWENT est engagé depuis plusieurs années dans le renforcement des capacités et le développement institutionnel. Il permet à ses partenaires d'initier et de formuler le développement durable de leur pays à travers des dialogues d'un haut niveau politique, des sessions de formation pratique et des échanges d'expériences interculturelles. INWENT, et en particulier son département de l'environnement, des ressources naturelles et de l'agriculture, a de ce fait une considérable expérience en renforcement des capacités et en tant qu'organisateur d'ateliers et de conférences internationales. 

Le projet "dialogue sur l'eau dans la région MENA"  fait partie du programme de renforcement des capacités de INWENT : "réforme du secteur de l'eau dans la région MENA" qui a pour objectif le soutien au processus de réformes ayant pour but une contribution significative à l'usage durable des ressources en eau et en conséquence au combat contre à pauvreté. INWENT assiste les institutions partenaires à développer des stratégies de gestion efficientes dans les questions de l'Eau dans la région. La première composante de ce programme s'intéresse au transfert du savoir-faire professionnel relatif aux politiques de l'eau, la gestion intégrée des ressources en eau et à l'usage rural et agricole de l'eau. 

Contexte2 : le rôle de MedWet 
MedWet, l'Initiative pour les zones humides Méditerranéennes fonctionne en tant qu'entité formellement intégrée à la Convention sur les Zones Humides (Ramsar, 1971). Elle rassemble tous les vingt-cinq pays et autorités du bassin Méditerranéen, 8 organisations internationales et Centres des zones humides, des conventions régionales et d'autres partenaires régionaux et mondiaux. Son objectif est d'encourager et d'assister à l'utilisation rationnelle des ressources des zones humides, l'eau y compris et de mettre en œuvre des activités à un niveau national, transfrontalier ou régional ayant pour but de promouvoir cet objectif, ainsi que d'assister ces pays à remplir leurs engagements envers la Convention sur les Zones Humides. 

Du fait de son expertise et l'efficience de son réseau,  MedWet participe à de nombreux efforts régionaux et mondiaux pour la protection et l'usage rationnel des ressources, avec un intérêt particulier pour les zones humides Méditerranéennes. Le Global Water Partnership GWP-Méditerranée (Partenariat Global sur l'Eau) constitue l'un de ses efforts au sein duquel MedWet est un partenaire fondateur et le leader de son travail dans le domaine du dialogue sur l'Eau, l'Agriculture et l'Environnement. En 2003-2004 MedWet en coopération avec INWENT a mis en place un projet sur "La Gouvernance de l'Eau dans l'Agriculture et ses effets sur les zones humides" qui s'est développé en deux parties :

· Dialogue local sur l'eau, l'agriculture et l'environnement dans le bassin versant du lac Burullus (Egypte) et des lacunes de Korba (Tunisie);

· Atelier régional à la des représentants d'un grand manque de pays Méditerranéens sur les priorités communes pour un dialogue régional sur l'eau, l'agriculture et l'environnement. 

Les résultats de ce travail ont été examinés à un niveau global par la Convention de Ramsar et par d'autres partenaires, y compris l'Institut International de Gestion de l'Eau (IWMI), l'Université de Wageningen, FAO à Rome et Wetlands International. Un projet a été formulé par la suite et se trouve actuellement en cours de lancement dont le but d'établir, de promouvoir et d'appliquer les bonnes pratiques et les directives pour une gestion durable des différents systèmes Zones Humides - Zones Agricoles. 
Description du projet

Etablir et promouvoir des directives de bonnes pratiques pour un dialogue inter sectoriel dans le domaine de l'eau et les appliquer en vue d'une gestion durable des différents systèmes Zones Humides - Agriculture  dans un contexte de bassin, et en concertation avec les autres usagers de la ressource.

Les conclusions pourraient être utilisées à plusieurs niveaux : 

1. Par les décideurs politiques aux différents niveaux et opérants dans différents secteurs, dans le but de guider la gestion intégrée des ressources en eau et les politiques et pratiques dans le domaine de l'agriculture et des zones humides.

2. Par des gestionnaires sur le terrain des sites sélectionnés. 

Le rôle de MedWet dans ce projet sera de. 

a) Fournir l'information sur la région Méditerranéenne au projet global de INWENT. Elle sera collectée à travers des processus de consultation et de participation de toutes les parties prenantes impliquées dans l'agriculture, dans la gestion des zones humides, la gouvernance de l'eau et la planification;

b) Promouvoir dans les pays Méditerranéens l'application des directives émergentes en la matière. 

En soumettant ce projet, MedWet se propose d'organiser et de conduire des dialogues locaux sur la gouvernance de l'Eau dans l'agriculture et ses interactions avec les zones humides dans la région MENA et en particulier dans 2 pays appartenant l'un à la région Maghreb et l'autre à la région Mashrek (Maroc et Syrie ou Jordanie). Pour mettre en œuvre ces activités, MedWet se propose de collaborer avec un certain nombre de partenaires au niveau national y compris des administrations nationales impliquées dans le domaine de l'eau, de l'agriculture et de la protection de la nature, avec des organisations non gouvernementales et des institutions de recherche. 

Objectifs du projet 
L'objectif général est de contribuer au développement économique, à la réduction de la pauvreté et à la durabilité de l'environnement. 

L'objectif du projet est donc d'assister à l'amélioration de la gestion des ressources en eau pour la production agricole et pour la durabilité environnementale dans les pays du MENA.. Le projet vise en particulier à lancer un processus participatif pour une gestion durable de la ressource, à travers un dialogue continu entre les usagers de l'eau les plus importants.

Objectifs immédiats 
Le projet concernerait des zones humides dans leur contexte de bassin versant dans 2 pays sélectionnés : le Maroc et la Syrie ou la Jordanie. Le projet vise à créer un processus de participation locale autour d'un site de zones humides dans chaque pays, qui fait face à des conflits dans le domaine de l'eau entre l'agriculture et d'autres usagers, et autour des besoins environnementaux, dans le but d'identifier les problèmes clés qui sous-tendent de tels conflits et se concentrer sur des solutions à trouver à travers le processus participatif, le consensus et le renforcement des capacités.

a) La première phase du projet consistera à identifier parmi les réseaux nationaux et locaux de MedWet les parties prenantes les plus adéquates qui doivent être incorporées dans les dialogues dans chaque pays, de manière à approcher le problème par tous les angles nécessaires et d'une manière exhaustive. Il s'agit également d'identifier un cas exemplaire de zones humides/bassin versant dans chaque pays, autour duquel le dialogue se déroulera. Enfin les questions clés qui seront adressées dans chaque cas d'étude seront identifiées de manière à bien préparer le calendrier de discussions le plus approprié pour chaque dialogue.

b) La seconde phase du projet consistera à mener des dialogues dans chaque pays/site, où les parties prenantes serait amenées dans un processus participatif à identifier les conflits principaux, et les raisons qui les sous-tendent, et à proposer la gouvernance de l'eau la plus adéquate, les outils techniques et les mesures de renforcement des capacités nécessaires pour dépasser ces problèmes et résoudre les conflits. 

c) Dans la troisième phase du projet prévu en 2007, seront présentés les résultats des dialogues locaux dans le cadre d'un atelier régional qui rassemblera des représentants et des parties prenantes de tous les pays concernés qui seront invités à identifier les problèmes communs dans la région ainsi que les spécificités sous régionales et nationales. 

Les résultats des phases II et III du projet devront alimenter le processus global de développement de bonnes pratiques et des directives du GWP-Med pour une gestion durable des différents systèmes Zones Humides/Agriculture. 

L'objectif à long terme de cette activité est d'établir une collaboration durable avec les pays concernés pour la mise en œuvre des directives et des leçons émergentes des dialogues locaux et de l'atelier régional. Ceci pour leur permettre d'appliquer les politiques et les changements techniques nécessaires, et de développer les capacités requises pour une gouvernance de l'eau adéquate dans l'agriculture, qui puisse rendre les pratiques à la fois viables pour les critères socio-économiques, et durables dans une perspective environnementale.

Résultats et activités principales 

Les actions préparatoires pour les dialogues locaux sont gérées par MedWet en collaboration avec les experts nationaux/locaux et les organisations partenaires, de manière à minimiser les missions internationales et ses coûts induits. Il sera nécessaire de s'assurer de la coopération d'autres composantes du programme INWENT ainsi que d'autres acteurs de la coopération allemande dans la région ( GTZ, KFW, DED etc). Une analyse attentive des besoins des acteurs nationaux et locaux et des parties prenantes ainsi que les études et l'expérience existantes, constituerait la base pour rétablir des dialogues locaux efficaces et pertinents. 

Les actions préparatoires consisteront en : 

· Préparation du projet, recrutement du Coordinateur du projet et établissement de contacts au niveau national/local (février 2006);

· Préparation des documents du projet : plan de travail général, termes de référence et recrutement des experts. (février mars 2006) 

· Une mission dans chaque pays, afin de discuter avec les autorités nationales qui pourraient s'impliquer dans l'encadrement des dialogues locaux , définir le calendrier définitif et la liste des participants, mettre en place une équipe technique pour chaque dialogue et définir leurs objectifs (mars 2006);

Le lancement des dialogues locaux est prévu dans la phase 2 à définir en 2006. L'organisation d'un atelier régional avec l'ensemble des experts et des intervenants des dialogues locaux et d'autres participants des pays de la région MENA est prévu dans une Phase 3 à définir en 2007.

Mise en œuvre et Partenariat 

MedWet sera responsable de la préparation du projet, du contenu technique et de la qualité des résultats, de l'organisation et de la mise en œuvre des activités. Au cours de la première phase du projet MedWet établira un partenariat  avec un organisme national avec lequel sera signé un mémorandum de collaboration. Il est attendu des organisations partenaires nationales de jouer un rôle important dans la mise en œuvre de ce projet, en fournissant assistance aux équipes d'experts locaux, nationaux et internationaux. Cependant, de la responsabilité finale de toutes les activités incombant à MedWet en étroite collaboration avec INWENT.

ANNEXES 

NOTES sur LE CONCEPT DES DIALOGUES DANS LE DOMAINE DE L'EAU (INWENT)
Approche pratique des dialogues dans le domaine de l'eau 
Les dialogues dans le domaine de l'Eau sont construits sur une série de principes majeurs : 

· Participation et renforcement du consensus 

· Négociation basée sur une information concrète 

· Accent sur la résolution des conflits 

· Capitalisation du savoir social et collectif 

· Évaluation et suivi participatif vous 

· Soutien scientifique 

· Utilisation appropriée des outils modernes tels que le GIS, la modélisation et les scénarios de développement

· Facilitation professionnelle 

Il faut cependant noter que le concept de dialogue est flexible et l'expérience démontre que différentes approches peuvent être utilisées avec succès selon les conditions locales. Le principe unificateur reste la participation concrète des parties prenantes, une approche concrète du terrain, le respect de l'opinion des autres et un soutien scientifique pour éviter d'aboutir à des solutions irréalistes et inefficace. Le dialogue devrait être porté par une institution nationale,  de préférence une institution scientifique de recherche de réputation nationale. La présence d'une agence de support externe  qui puisse aider à lancer le processus et  fournir des ressources pour les études de base  la facilitation professionnelle et le soutien scientifique,  a été jugée très utile dans de nombreux cas. L'objectif d'un dialogue dans le domaine de l'Eau est de faire en sorte que les parties prenantes se mettent d'accord sur une série de recommandations qui cadrent avec le contexte institutionnel, économique, technique et social.

Dans le but de d'atteindre cet objectif une approche spécifique à émergé et que INWENT se propose d'appliquer dans le contexte de la gestion intégrée des ressources en eau au Maroc, Syrie ou Jordanie. Il est proposé de démarrer un dialogue sur l'Eau dans l'espace d'un sous-bassin adéquat. Cette approche se distingue par les étapes suivantes : 

1. Sélection de la région du dialogue ou site de l'étude. La préférence étant donnée à un bassin de rivière ou un sous- bassin d'un grand fleuve. Le bassin devrait appartenir à une entité politico-administrative et faire face à des conflits d'eau supposés pouvoir être résolus à travers la gestion de la demande, des réformes institutionnelles, la modernisation des systèmes d'irrigation etc. L'expérience a montré que le support et la participation active d'un patron ou sponsor (une personnalité de haut niveau) a été déterminant dans le succès de plusieurs dialogues. 
2. La prochaine étape sera une mission de reconnaissance pour : approfondir la connaissance de l'espace de la zone concernée, identifier et informer les parties prenantes et obtenir leur consentement à participer, identifier les personnes ressources et les institutions de support. Dans l'idéal il faut une mise en oeuvre conjointe de l'institution nationale et de l'agence de support externe (MedWet). 
3. La cartographie participative de la ressource et du paysage est la première étape importante pour impliquer les parties prenantes. Il est très important d'initier le processus d'apprentissage social. Les éléments suivants seront considérés : 

a) identification des différents paysages dans le bassin. Un paysage défini communes homme comprenant une série homogène de fonction et qui consisterait de paysages-sol terres agricoles, terres montagneuses ) de paysages-eau (lac, rivière, canaux ).

b) compréhension des différentes fonctions et enterré des parties prenantes, identifier les parties prenantes intervenants sur le site est hors site.

c) identification des problèmes principaux. Évaluation de fonctionnement des systèmes hydriques existants.  identification de problèmes environnementaux les plus importants tels que les pollutions dues à l'urbanisation et aux industries, les risques de santé publique relatives à la qualité des eaux, les effets de l'extraction de lots sur les zones en aval. 

4. Planification participative de la ressource
a) identification des améliorations à la fois physiques et institutionnelles. Identification des interventions basées sur une analyse pertinente des problèmes et des opportunités. Tenir compte des mesures physiques et non physiques ainsi que des solutions non conventionnelles. 

b) évaluation de l'impact positif/négatif pour les différents usagers. 

c) parvenir à une proposition acceptables qui puissent être agréés au par toutes les parties prenantes. 

5. Mise en œuvre et suivi participatif. Il est très important que les résultats du dialogue sur l'eau puissent être mis en œuvre et non laissés en suspens, sinon il y a un risque de frustration au niveau des parties prenantes et de destruction de toute volonté de participer dans un futur exercice participatif. Afin de dépasser le problème, il est important dès le début de la phase préparatoire, de relier le dialogue sur l'eau avec un projet en cours ou une initiative politique du gouvernement. Ces institutions doivent être considérées comme des parties prenantes et devraient participer pleinement dans le processus de dialogue. C'est uniquement de cette façon qu'on pourrait raisonnablement espérer que les recommandations d'un dialogue puissent être appliquées  et adoptées par les parties prenantes.
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